

СЕМИПАЛАТИНСКАЯ СФЕРА УСЛУГ: ФОТОАТЕЛЬЕ, АПТЕКИ, ПАРОХОДСТВО В КОНЦЕ 19 - НАЧАЛЕ 20 ВЕКА. ПО МАТЕРИАЛАМ ПЕРИОДИЧЕСКОЙ ПЕЧАТИ

Пашенцева Э.А. Email: Pashentseva688@scientifictext.ru

*Пашенцева Элина Александровна – магистрант,
специальность: история,
Казахский гуманитарно-юридический инновационный университет,
г. Семей, Республика Казахстан*

Аннотация: в статье анализируется развитие сферы услуг в конце 19 - начале 20 веков в городе Семипалатинске, по материалам периодической печати. Рассматриваются сведения из таких периодических изданий, как: Адрес-календарь Семипалатинской области на 1906 г. Семипалатинские областные ведомости 1898 г.; Семипалатинские областные ведомости 1899 г.; Семипалатинские областные ведомости. 1900 г.; Семипалатинские областные ведомости 1900; Семипалатинские областные ведомости 1901 г.

В данной статье дается перечень и описание оказываемых в Семипалатинске услуг конца 19 - начала 20 веков. Описывается деятельность фотоателье, развитие аптекарского дела и услуг, предоставляемых аптеками, работа шорной мастерской, а также история пароходства по реке Иртыш.

Ключевые слова: периодическая печать, газеты, сфера услуг, рекламные объявления, фотоателье, магазины, товары, торговля аптекарское дело, пароходство.

SEMPALATINSK SERVICE SECTOR: PHOTO STUDIO, PHARMACY, SHIPPING COMPANY IN THE LATE 19TH AND EARLY 20TH CENTURIES. BASED ON PERIODICALS Pashentseva E.A.

*Pashentseva Elna Aleksandrovna – Undergraduate,
SPECIALTY: HISTORY,
KAZAKH HUMANITARIAN LAW INNOVATION UNIVERSITY,
SEMEY, REPUBLIC OF KAZAKHSTAN*

Abstract: the article analyzes the development of the service sector in the late 19th and early 20th centuries in the city of Semipalatinsk based on periodicals. Information from periodicals such as: Address-calendar of the Semipalatinsk region for 1906, the Semipalatinsk regional statements of 1898; Semipalatinsk regional statements of 1899; Semipalatinsk regional sheets. 1900 g.; Semipalatinsk regional statements 1900; Semipalatinsk regional statements of 1901.

This article provides a list and description of the services provided in Semipalatinsk in the late 19th and early 20th centuries. It describes the activities of a photo studio, the development of pharmacies and the services provided by pharmacies, the work of a saddlery, as well as the history of shipping on the Irtysh River.

Keywords: periodicals, newspapers, services, advertisements, photo shops, shops, goods, pharmacy, shipping.

УДК 908

Развитие в Казахстане промышленности, особенно мелких промышленных предприятий, и сети железных дорог, ускорило рост городов. Росли города, основанные как опорные пункты при колонизации Казахстана. Одним из торгово-промышленных центров на востоке Казахстана стал Семипалатинск с населением в 1900 г. 31 тыс. человек. Рассматривая рекламные объявления в периодической печати тех лет, мы замечаем, что, несмотря на малую численность населения, в городе кипела жизнь.

К началу 20 века в Семипалатинске с населением 31 тысяча человек было четыре фотосалона. Четыре профессиональных фотомастера. Из этих фотографов наиболее известен Иван Иванович Дюков. Но следует отметить, что первый фотосалон в городе основал Лейбин Абрам Соломонович.

В середине 19 в. переселенец Томской губернии Соломон Лейбин организовал фотодело в г. Семипалатинске. Династия Лейбиных упоминается в воспоминаниях и свидетельствах биографов Ч.Валиханова, А.Кунанбаева и Ф.Достоевского.

В 1872-1873 г. его сын Абрам Соломонович по приглашению генерал-губернатора Г.А.Колпаковского переехал в г. Верный. Абрам Соломонович и его сын Павел занимались портретной и ландшафтной фотографией, сохранив в своих трудах бесценные картины края конца 19 – начала 20 в. – архитектуру,

лица его жителей, быт казахов, русских, татар и других народов, населяющих регион. Также запечатлели они последствия знаменитых верненских землетрясений 1887 и 1910 гг.

Потомки Абрама - Лев Лебин, сын, был первым профессором зооветеринарного института, брат Павел - первым мастером светописцем-этнографом, составителем карт края. В 1919 г. он фотографировал территории региона с высоты птичьего полета. Его работы легли в основу многих научных трудов в области археологии, гляциологии, альпинизма, здравоохранения, народного быта и костюмов народов Казахстана.

В периодической печати Семипалатинска на рубеже 19-20 веков присутствует реклама парикмахерских, где представляют интерес модные в то время и мужские прически по цене от 10 копеек до 2 рублей. Судя по газетным объявлениям в достаточном количестве было в городе швейных мастерских, а также можно было заказать и модную обувь. Для модниц в Семипалатинске работали два ювелира, которые изготавливали изделия из бриллиантов, золота и серебра.

Значительное количество рекламных объявлений связано с аптеками и медикаментами. Интересна личность одного из собственников аптеки. Имя Кивы Ицковича Рабиновича неразрывно связано с Восточным Казахстаном, городом Семипалатинском, с историей становления еврейской общины города. С 1907 г. и до своего отъезда из города К. Рабинович занимал пост общественного (казенного) раввина. В июне 1901 г. Кива Рабинович с женой и тремя детьми приезжает в г. Семипалатинск. К этому времени здесь уже работала Старо-Семипалатинская аптека, которая впоследствии стала именоваться «С.Я. Блюм и Д.И. Розин». В разное время в ней работали представители еврейской общины города: С.Я. Блюм (1903-1906), Ф.А. Левин (1907-1909), Д.А. Розин (1905-1908), Б. Хасин (1907), Х.Н. Циперсон (1903) и др. Кроме того, с июля 1910 г. в доме Рабиновича существовал зубоврачебный кабинет стоматолога А.Н. Мошковица.

Материалы периодической печати дают сведения о том, что продажа косметических товаров в аптеках была разрешена и поощрялась, при аптеке К.И. Рабиновича работал магазин. Первые сведения о нём, как о торговце встречаем в издании «Адрес-календарь Семипалатинской области на 1905 г.», где помещена реклама, позволяющая сделать вывод, что торговал К. Рабинович не только косметикой. Сфера его торговой деятельности довольно широка и разнообразна: торговля аптекарскими, химическими и москательными товарами. Дезинфекционные средства, перевязочные материалы и хирургические инструменты. Разные предметы для ухода за больными [1].

О том, что Семипалатинск в начале XX века был крупным торговым центром, можно судить по количеству рекламы гостиниц в периодической печати. Известными были гостиницы Сахно, Степановых, номера Соседова.

Судя по материалам периодической печати, П.В.Ершов содержал еще шорную мастерскую, а его брат Р.В. Ершов занимался торговлей. Государственный историко-культурный заповедник- музей Абая сейчас располагается в доме братьев Ершовых на бывшей Ново-Базарной улице.

В периодической печати также имеются предложения транспортных услуг. В декабре 1898 года местная газета «Семипалатинские областные ведомости» сообщила читателям, что «на заводе И. Любимова, в Перми, строится пароход Зырянского горнопромышленного общества в южном Алтае. Пароход предназначается для рейсирования в верховьях реки Иртыша, между г. Семипалатинск и устьем реки Бухтармы. Пароход будет мелкосидящий в 70 сил. Машина и корпус в разобранном виде будут перевезены в Тюмень, собраны здесь и пущены в ход по открытии навигации...» [2].

1 января 1900 года было основано «Верхне-Иртышское товарищество пароходства и торговли». В его состав вошли И.И. Березницкий, П.Ф. Плещеев и И.К. Русанов. Товарищество приобрело несколько барж и пароход «Сокол», очень сильный и с неглубокой посадкой, что даёт ему возможность с успехом совершать рейсы по верхнему Иртышу вплоть до китайской границы.

К 1900 году купец Плещеев с компаньонами завершил еще одно пароходство, получившего наименование «Товарищество Верхне-Иртышского пароходства и торговли». Первым пароходом этого товарищества стал пароход «Святой ключ» мощностью в 160 л.с., построенный в 1892 году на заводе Ятеса в Екатеринбурге и до этого носивший название «Сокол», а затем «Страдалец». Название «Святой ключ» новые хозяева дали пароходу в 1900 году в честь богомольного источника с родником, вблизи Семипалатинска [3].

25 апреля 1901 года, с началом навигации, пароход товарищества Верхне-Иртышского пароходства и торговли «Святой ключ» совершая свой первый грузовой рейс в оз. Зайсан прибыл на мыс Тополевый. Он привел туда баржу, груженную крупчаткой, пшеницей, солью и др. товарами. Произведя разгрузку и погрузку сырьевыми товарами - 27 апреля отправился обратно в Семипалатинск [4].

Газета «Семипалатинские областные ведомости» писала что, «с устройством удобных и дешёвых сообщений в районе Зайсанского края неминуемо должны были возникнуть более деятельные торговые сношения с сопредельными провинциями Западной Монголии и Китайской Джунгарии» [5, с. 163].

Пароходство развивалось и к 1908 году газета «Семипалатинский листок» рекламировала в Семипалатинске на Лодочном острове 3 пароходных пристани:

Торговый дом «М. Плотников и сыновья» — 500 саж.

Троицкого купца Ботова - 290 саж.

Товарищества «Верхне-Иртышского пароходства и торговли» — 450 саж.

В 1909 году «Товарищество Верхне-Иртышского пароходства и торговли» провело рекламную кампанию в периодической печати и пустило на линию Тюмень Зайсан четыре новых роскошно отделанных товаро-пассажирских парохода: «Прокопий Плещеев», «Европа», Русь» и «Китай» [6].

Таким образом, исходя из материалов периодической печати, таких как: Адрес- календари Семипалатинской области, газеты «Семипалатинские областные ведомости» и «Сибирская жизнь» можно сделать вывод, что в городе Семипалатинске в конце 19- начале 20 века активно развивалась сфера услуг. Действовали фотоателье, магазины, аптеки, парикмахерские услуги. С 1 января 1900 года начало функционировать пароходство по реке Иртыш. Это событие ознаменовало начало нового этапа в развитии транспортных услуг в городе Семипалатинск.

Список литературы / References

1. *Капляк В.Н.* Семипалатинские купечество: Плещеевы. Семей, 2013. 286 с.
2. Адрес-календарь Семипалатинской области на 1906 г. Семипалатинск, 1906.
3. Семипалатинские областные ведомости, 1898. 12 декабря.
4. Семипалатинские областные ведомости, 1900, № 17.
5. Семипалатинские областные ведомости, 1901. № 17.
6. Сибирская жизнь, 1909. № 133.